

## संचालक, महाराष्ट्र अग्निशमन सेवा तथा अग्निशमन सल्लागार कार्यालय

शासन निर्णय, नगर विकास विभाग क्र.अशस-१४०७/३६०/प्र.क्र.२११/नवि-२०,  
दि.३१.०८.२००९ नुसार "महाराष्ट्र अग्निसुरक्षा अभियान" अंतर्गत अग्निशमन केंद्र बांधणे  
व अग्निशमन वाहन उपलब्ध करून देण्याबाबत सर्वकष प्रकल्प अहवाल.

### [ Detail Project Report ]

नगरपरिषद / नगरपंचायतीचे नाव व पत्ता	
मुख्याधिकाऱ्याचे नांव	
दूरध्वनी, मोबाईल व फॅक्स क्र.(एस.टि.डी. कोडसह)	
ई-मेल पत्ता	

अ. क्र.	तपशील	होय / नाही तपशिलासह	सोबत संबंधित कागदपत्रे
	अग्निशमन केंद्रांसाठी भूखंडाची उपलब्धता		
०१	* दिड ते दोन एकर जागा उपलब्ध आहे का ?		
०२	* असल्यास, जागेचा सर्व्हे नंबर काय आहे ?		
०३	* जागा उपलब्ध असल्यास ती नगरपरिषदेच्या मुख्यालयाच्या जवळच्या परिसरात उपलब्ध आहे का ?		
०४	नसल्यास नेमकी जागा कुठे उपलब्ध आहे ? त्याचा तपशील द्यावा.		
०५	मुख्यालयाच्या ठिकाणी जागा उपलब्ध नसल्यास निवडलेली अन्य जागा योग्य असल्याबाबतची कारणे स्पष्ट करा.		
०६	* सदर जागा ही विकास नियोजन आराखड्यामध्ये अग्निशमन केंद्रासाठी राखीव ठेवण्यात आलेली आहे का ?		
०७	* सदर जागेचा मालकी हक्क नगर परिषदेकडे आहे का? (उदा. प्रॉपर्टी कार्ड, ७/१२ उतारा महानगर- पालिकेच्या नांवावर आहे का ?)		
०८	सदर जागेवर अग्निशमन केंद्राचे बांधकाम करता येणार आहे काय ?		
०९	नकाशावर अग्निशमन केंद्राचे ठिकाण दर्शविणे.		

१०	सदर जागेवरील अग्निशमन केंद्रात अग्निशमन अधिकारी / कर्मचा-यांची निवासस्थाने बांधणे शक्य आहे का ?		
११	निवासस्थान जवळ बांधणे शक्य नसल्यास त्याच्या जवळपास बांधणे शक्य होईल का ?		
१२	भविष्यात सदर अग्निशमन केंद्रामध्ये वाढ करणे शक्य आहे का ?		
१३	<p><b>शासन निर्णय, नगर विकास विभाग क्र.अशस-१४०७/३६०/प्र.क्र.२११/नवि-२०, दि.३१.०८.२००९ नुसार</b></p> <p>अ) प्राथम्य क्र-१ मधील ब-वर्ग नगरपरिषदांना ७०% अनुदान शासनाकडून उपलब्ध होणार आहे व ३०% अनुदान त्यांनी स्वतःच्या निधीतून द्यावयाचे आहे.</p> <p>ब) क-वर्ग नगरपरिषदांना ८०% अनुदान शासनाकडून उपलब्ध होणार आहे व २०% अनुदान त्यांनी स्वतःच्या निधीतून द्यावयाचे आहे.</p> <p>क) वरील प्रयोजनासाठी संबंधित नगरपरिषदांची तयारी आहे का ? त्याचप्रमाणे त्यासाठी अर्थसंकल्पात तरतूद केली आहे का ? असल्यास त्यांचा जो सहभाग आहे त्या सहभागातून त्यांनी प्रथमतः स्थापत्य काम म्हणजेच भूखंड विकसित करुन अग्निशमन केंद्राचे बांधकाम सुरु करणे इत्यादि कामे करावयाची आहेत.</p>		
१४	* ब-वर्ग नगरपरिषदांना ३०% खर्चाचे व क-वर्ग नगरपरिषदांनी २०% खर्चाचे काम पूर्ण केल्यानंतर याबाबत सक्षम अधिकाऱ्यांकडून तसे प्रमाणपत्र संचालक, महाराष्ट्र अग्निशमन सेवा तथा अग्निशमन सल्लागार यांचेकडे सादर करावयाचे आहे.		
१५	* महाराष्ट्र अग्निसुरक्षा अभियानात सहभागी होण्यासाठी त्याबाबतच्या अटी व शर्ती मान्य करुन तसे हमीपत्र मा.महापौर व मुख्याधिकारी यांच्या स्वाक्षरीने दिले आहे का ? हमीपत्र दिले नसल्यास त्याबाबतची कारणे काय आहेत ?		
१६	* महाराष्ट्र आग प्रतिबंधक व जीवसंरक्षक उपाययोजना अधिनियम, २००६ व नियम, २००९ ची अंमलबजावणी सुरु केली आहे का व त्या अनुषंगाने		

	आग सुरक्षा निधी [ Fire Protection Fund ] चालू केला आहे का व त्यासाठी नगरपरिषदेच्या सर्वसाधारण सभेची मान्यता घेतली आहे का ? याबाबतच्या ठरावावर मा.महापौर व मुख्याधिकारी यांच्या स्वाक्षरी असावी.		
१७	अग्निशमन वाहने सह उपकरणांसह खरेदी करण्यासाठी शासन स्तरावर दर करार करण्याची प्रक्रीया चालू आहे. या दर करारानुसार अग्निशमन वाहने सह उपकरणांसह खरेदी करावयाची आहेत.		
१८	*अग्निशमन केंद्र कार्यान्वित झाल्यास तसे शासन, संचालक, महाराष्ट्र अग्निशमन सेवा, जिल्हाधिकारी कार्यालय तसेच आजूबाजूच्या ग्रामपंचायतींना लेखी कळविणे आवश्यक आहे. सन २००१ च्या जनगणनेनुसार लोकसंखेसह २० कि.मी. परिसरातील गावांची यादी अहवालासोबत जोडावी.		
१९	नगरपरिषदेच्या हद्दीच्या बाहेर २० कि.मी. पर्यंत विनामुल्य अग्निशमन सेवा देणे बंधनकारक आहे.		
२०	वाणिज्य व औद्योगिक आस्थपनांना अग्निशमन सेवा दिल्यास सेवाशुल्क आकारावे.		
२१	अधिनियमानुसार फी आकरणे क्रमप्राप्त आहे.		
२२	आग सुरक्षा निधी लगेचच स्थापन करणे आवश्यक आहे व सदर निधी फक्त अग्निशमन व्यवस्थेसाठी खर्च करावा.		
२३	पदे निर्मितीसाठी आकृतीबंध ठरविणे व त्यानुसार आवश्यक असल्यास नवीन पदनिर्मितीचे प्रस्ताव तयार करून नगरपालिका प्रशासन संचालनालयाकडे पाठवावेत. याबाबतचे सेवा प्रवेश नियम शासनाकडून तयार करण्यात येतील.		
२४	जिल्हाधिकारी कार्यालयास सेवा प्रवेश नियम पाठवून तांत्रिक माहिती सादर करावी.		
२५	कर्मचा-यांवरील खर्च नगरपरिषदेने स्वतःच्या अर्थसंकल्पातून करावा.		
२६	२००१ ची लोकसंख्या ठरावात घेणे.		

**टिप:** \* च्या पृष्ठ्यर्थ योग्य ती कागदपत्रे सादर करावीत व स्वतंत्र धारीका तयार करून अथवा अहवाल तांत्रिक छाननीसाठी संचालक, महाराष्ट्र अग्निशमन सेवा तथा अग्निशमन सल्लागार यांचेकडे सादर करावेत.